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ній та розвивається потреба професійного 
зростання.  
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ СТВОРЕННЮ ОРНАМЕНТАЛЬНИХ 
КОМПОЗИЦІЙ У ДИЗАЙНІ ТЕКСТИЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Характеризуючи 
важливі теоретичні основи художнього 
проєктування виробів легкої промисловості 
варто поставити акценти на правилах 
декорування текстильних матеріалів для них. 
Орнаментація текстилю, як явище етнічної 

культури, формувалася впродовж тисячоліть, 
акумулюючи досвід своїх творців і реалізуючи 
його у вигляді розгалуженої системи мотивів, 
знаків та орнаментальних комплексів. Сьогодні 
розширюються можливості створення нових 
технік декорування, використання звичних 
матеріалів у зовсім нових якостях, це 
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стосується і створення сучасних 
орнаментальних композицій. Саме тому, 
актуальним вбачається ознайомлення 
майбутніх фахівців професійної освіти із 
«законодавцями моди» у розписі тканин та 
перспективними напрямами орнаментації 
текстильних матеріалів тому, що лише за умов 
постійної трансформації в залежності від вимог 
споживачів та тенденцій ринку, можливо 
створювати престижні та конкурентоспроможні 
вироби легкої промисловості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження, пов’язані з історичним аспектом 
розвитку орнаментації тканин способом 
ткацтва, вибійки, вишивки, гаптування та 
батикування, знаходимо в працях Т. Арманд, 
С. Вальницької, Н. Велігоцької, Н. Глухенької, 
Д. Горняткевича, Н. Гусєвої, П. Жолтовського, 
Я. Мандюкової, П. Мусієнка, І. Работнової, 
М. Соболева, З. Тараян, В. Тріссмана, 
Н.Чукіної та інших.  

Практика видання ілюстрованих 
посібників з метою популяризації технік 
розпису тканин існує в зарубіжних країнах 
(розробки М. Зейц, П. Келлера та І. Фігерта – у 
Німеччині, І. Борош – в Угорщині, Д. Мілан – у 
США, Ф. Вагнера – в Англії та Д. Гурвича – у 
Голландії) [8]. 

У теоретичному осмисленні народних 
витоків професійного декоративного мистецтва 
та проблем розвитку сучасного мистецтва 
розпису тканин актуальними є дослідження 
відомих учених: О. Найдена, М. Некрасової, 
Т. Разіної, Н. Сумцова, С. Таранушенка, 
К. Широцького, В. Щербаківського, а також 
теоретичні нотатки митців О. Архипенка, 
П. Ковжуна, М. Осінчука. 

Мета статті – дослідження особливостей 
навчання студентів створенню орнаментальних 
композицій у дизайні текстильних матеріалів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Термін «орнамент» походить від 
латинського «орнаме», що означає 
«прикрашати». Якщо яка-небудь обробка може 
носити утилітарний характер, то орнамент 
служить для задоволення естетичних, художніх 
потреб. Його роль полягає в тому, щоб 
виразити, розвити і збагатити художньо-
образний задум костюма і його складових 
частин – одягу, взуття, головних уборів, 
аксесуарів та доповнень. 

У моделюванні швейних виробів 
використовують два види орнаментації: 
орнаментація самого матеріалу та 
оздоблювальний орнамент у вигляді 
різноманітної вишивки, аплікації, візерункової 
тасьми, мережив, строчок, перфорації, 
рельєфних швів тощо [5]. 

З точки зору рішення форми розрізняється 
проста і складна орнаментація. До простої 
орнаментації відносять малюнки, у яких не 

можна розрізнити верх і низ, а також не 
виділяються складові елементи. Тканини з 
такою орнаментацією при розкрої не 
вимагають зіставлення малюнка в місцях 
з’єднання деталей. Це тканини з дрібним 
візерунком рослинного чи іншого характеру. 
До складної орнаментації матеріалів відносять 
всі інші однобічні малюнки, у яких верх 
відрізняється від низу й конкретно виділяються 
складові елементи. Ці матеріали вимагають 
спеціальних, додаткових форм, що не 
спотворюють стан і фігуру людини. 

Орнамент черпає свої мотиви з геометрії, 
фауни, флори; він може бути підказаний 
обрисами людського тіла або навколишніх 
предметів. Елементи, що утворюють орнамент, 
можуть більш-менш точно відтворювати 
дійсність, але найчастіше в орнаменті мотиви 
реального світу піддаються значній переробці: 
узагальненню, схематизації до невпізнання. До 
визначальних формальних особливостей 
орнаменту відноситься декоративна стилізація, 
площинність, органічний зв’язок з поверхнею, 
яку він завжди організовує, нерідко 
підкреслюючи при цьому конструктивну логіку 
предмета. [4] 

Частина орнаменту – головний його 
елемент в орнаментальному мистецтві 
називається мотивом. Мотив може складатися з 
одного елемента (простий мотив) або з 
багатьох, оформлених в єдине ціле (складний 
мотив). Орнаментальні композиції, в яких 
мотив ритмічно повторюється через однакові 
інтервали, називаються рапортними. Рапорт – 
мінімальна площа повторюваного візерунка, 
здатна без проміжків заповнити всю площину 
[9]. 

На практичному занятті з художнього 
проєктування одягу студентам пропонують 
розробити ескізи орнаментальної тканини на 
основі творчого джерела. Мотиви можуть бути 
геометричного, рослинного, зооморфного, 
антропоморфного чи змішаного характеру. За 
бажанням, можна використати мотиви з будь-
якого історичного періоду та інтерпретувати у 
власній композиції. 

На наступному занятті, при виконанні серії 
ескізів моделей одягу з орнаментальної 
тканини студенти використовують ескізи 
рисунку тканини, створені на попередньому 
практичному занятті. Побудовані 
орнаментальні композиції можна розглядати як 
орнаментацію самого матеріалу, з якого 
проєктується модель одягу, або як 
оздоблювальний орнамент у вигляді вишивки, 
аплікації, візерункової тасьми. Розробляють 
орнаментацію моделей одягу, обираючи будь-
які засоби композиції: ритм і ритмічний повтор, 
симетрію, асиметрію, контраст, нюанс тощо. 
Роботу виконують за допомогою різних 
графічних прийомів або на комп’ютері з 
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використанням програм Coral Draw, Adobe 
Illustrator, AutoCAD тощо. Створюючи моделі 
одягу, потрібно враховувати розміри орнаменту 
та його напрями. Вироби з орнаментованих 
тканин не доцільно збагачувати різними 
декоративно-конструктивними лініями, 
рельєфами, драпіруванням, дрібними деталями 
тому, що на моделях одягу вони виглядають 
невиразно та мало помітні [6]. 

Останнім часом дизайнери одягу, 
інтер’єрів, художники звертаються до техніки 
розпису тканини – батик. Уміння ефективно 
використовувати особливості батика у 
поєднанні з сучасним дизайнерським підходом 
дозволяє художньо створювати ексклюзивні 
вишукані тканини, які відрізняються 
гармонійним колірним поєднанням, виразністю 
й неповторністю орнаментальних композицій. 

Слово «батик» яванського походження й у 
перекладі означає «малювання гарячим 
воском». В індонезійській мові лексема «batik» 
(ba- – бавовняна тканина, -tik – «крапка» чи 
«крапля») служить на позначення 
оригінального способу розпису тканини 
шляхом нанесення візерунків розтопленим 
воском із наступним зафарбуванням тих 
ділянок полотна, які залишилися непокритими. 
Найбільшого розквіту, художньої довершеності 
та виняткової технічної витонченості ця техніка 
досягла в Індонезії, деяких областях 
Центральної Яви й на прилеглих до неї 
островах. [2] 

У батику використовуються художні 
прийоми не тільки акварелі, а й графіки, і 
навіть вітражів. Наявні необхідні для цього 
матеріали дуже спрощують розпис тканини і 
дозволяють легко розмалювати як деталі 
костюма, шийні хустки, шарфики, сумочки, 
парасольки, взуття, так і предмети інтер’єру. 
Традиційно для батика використовують 
тканину з натуральних шовкових та тонких 
бавовняних волокон. На текстильних 
матеріалах, що містять штучні волокна, фарби 
погано закріплюються. 

Підготовчий до створення батика процес 
включає створення декоративної композиції. 
Це – гармонійна, ритмічна, емоційно-насичена 
композиція, що є основою роботи з тканиною. 
У неї часто включають орнамент, в якому може 
бути використаний будь-який предмет у 
спрощеному, часто площинному вигляді. В 
остаточному варіанті ескізного рішення всі 
контурні лінії повинні бути замкнені для 
запобігання розтіканню фарби та змішуванню 
кольорів. Саме задум орнаментальної 
композиції, її смислове навантаження – це 
питання духовної зрілості автора, його 
світосприйняття. Завдання студентів при 
творчому ставленні до осмислення та вмілої 
трансформації реального об’єкта створити 
сучасний художній образ. Студенти самостійно 

обирають, з якого джерела використовуються 
сюжети, який сенс вкладається в зміст 
композиції. Рівень підготовки і розвитку 
здібностей у майбутніх фахівців професійної 
освіти різний, тому необхідною умовою є 
індивідуальний підхід і всебічне вивчення 
викладачем кожного студента, що сприяє 
формуванню у майбутніх фахівців авторського 
стилю. 

Найстародавніший технологічний різновид 
розпису – гарячий батик. Гарячим він 
називається тому, що резерв (віск) 
використовується тільки в гарячому вигляді. 
Співвідношення зафарбованих і 
незафарбованих, завдяки нанесенню воску, 
фрагментів створює неповторний візерунок 
розпису. Віск можна наносити екзотичним 
мідним інструментом чантінг, пензлями або – 
сучасним зручним приладом з безперервним 
електропідігрівом воску – батикштифтом. 
Пофарбувати тканину з нанесеними восковими 
елементами можна двома способами: 
зануренням її прямо в барвник або нанесенням 
фарби на поверхню тканини пензлями чи 
поролоновими тампонами. [3] 

На відміну від гарячого, холодний батик 
виник набагато пізніше. Резервування 
здійснюється холодною сумішшю. Тканина 
розписується фарбами лише всередині 
резервних ліній, за їх допомогою кольори 
відокремлюються один від одного. При цьому 
кількість кольорів, що використовуються при 
розписі, практично не обмежена. Холодний 
резерв наносять скляною трубочкою з 
резервуаром, пензликом, або резервом у 
тюбику з подовженим носиком. Лінії повинні 
бути досить виразними і чіткими, рівномірними 
і безперервними. На відміну від гарячого 
батика, цей спосіб не потребує видалення 
резерву після фарбування, він більш простий і 
безпечний, тому належить до найбільш 
популярних видів розпису тканини. 

Оригінальну і багатогранну роботу 
можливо створити застосовуючи різноманітні 
додаткові ефекти розпису тканин: сольовий 
ефект, ефект сухої сечовини (карбаміду), ефект 
сухих барвників, використання фену, трубочки 
або соломинки для коктейлю та за допомогою 
контурних полімерних паст (перламутрових, 
золотих або срібних) [3]. 

Досить популярні й інші техніки розпису 
тканин, наприклад, трафаретний батик кокеті – 
один із найзручніших способів розпису по 
тканині, коли необхідно нанести елементи 
орнаменту, що багаторазово повторюються. 
Обов’язкова умова для трафаретного розпису – 
відсутність тонких деталей.  

Вузликовий батик або шибарі – під час 
виконання якого ділянку тканини, що повинна 
бути забарвленою, зав’язують вузлом так, щоб 
фарбувальний розчин не міг її досягти. У тих 
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місцях, де тканина перев’язана, вона 
залишається світлішою або не фарбується 
зовсім. Вузол зав’язується із самої тканини, 
якщо дозволяє розмір, або за допомогою ниток 
чи мотузок із натуральних матеріалів. Тканину 
можна складати довільними способами: віялом, 
гармошкою, зав’язувати камінці різного 
розміру тощо, – у кожному випадку одержують 
новий, неповторний візерунок [1]. 

Вільний розпис – найбільш творчий 
процес оформлення тканини. Суть цієї техніки 
полягає в тому, що здатність фарби більшою чи 
меншою мірою розтікатися по тканині 
використовується як художній прийом, завдяки 
якому малюнки мають живописний характер. 
Фарби можна накладати безпосередньо на 
сирий шовк – техніка «по сирому», 
ґрунтований шовк, також можна додавати 
загусник у фарби. Водночас можна 
застосовувати холодний і гарячий батик із 
вільним розписом. Цей спосіб розпису по 
тканині є найскладнішим і відкриває масу 
можливостей для творчих експериментів. 

Студентам пропонують розробити серію 
ескізів моделей одягу з тканини, розписаної із 
застосуванням будь-якої технікі розпису. 
Доцільно використати ідеї орнаментальних 
композицій, створених на попередньому 
практичному занятті. Орнаментальну 
композицію можна розглядати як 
орнаментацію самого матеріалу, з якого 
проєктується модель одягу, так і як 
оздоблювальний орнамент елементів костюма. 
Необхідно докладно відобразити на моделях 
одягу обрану техніку розпису по тканині. 
Роботу виконують за допомогою різних 
графічних прийомів [6]. 

Виконання завдання розвиває в студентів 
здатність мислити творчо і нестандартно, 
бачити в традиційній ситуації нові проблеми і 
самостійно знаходити шляхи їх вирішення, 
вміти засвоювати нові знання. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, мистецтво 
розпису тканин можна розглядати як вид 
професійного мистецтва, що розвинувся в 
результаті синтезу традиційного мистецтва 
орнаментації й східного батикового розпису. 
Існує значна кількість авторських способів 
розпису тканини. Збагачуючи основні види 
батика вдалим сполученням та варіюванням 
додаткових ефектів, створюється нескінченний 
та неповторний спектр можливостей для 
студента сформувати художній образ, який 
базується на власному баченні теми й 
розвинутому художньо-естетичному смаку 
митця. Використання техніки батик розширює 
спектр творчості в оздобленні одягу та 
допомагає майбутнім фахівцям професійної 
освіти створювати нові оригінальні, а головне 
ексклюзивні орнаментальні композиції. 

Вбачається актуальним впровадження у 
навчальний процес завдань зі створення 
орнаментації текстильних матеріалів, здатних 
пробудити у студентів ініціативу, розкрити їх 
індивідуальні творчі здібності, розвинути 
креативність у професійному напрямку. 
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КОНЦЕПЦІЯ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИХ ОСНОВ МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ  

ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Моніторинг 
передбачає систематичне збирання фактів про 
контекст, вхідні ресурси, процеси й результати 
в системі вищої освіти. Поняття якості, 
стосовно оцінки якості особистісного та 
суспільного життя, набуває актуальності в 
аспекті як економічної, управлінської, так і 
освітньої діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теорію і практику освітньої складової 
моніторингу, моніторинг як засіб підвищення 
якості системи інформаційного забезпечення 
управління освітою, моніторинг як засіб оцінки 
якості освіти, моніторинг як інформаційну 
основу в системі якості освіти навчального 
закладу, педагога, студента вивчають науковці 
П.Ф. Анісімов, І.В. Вавілова, Л.Є. Виноградова, 
А.І. Галаган, С.А. Горбатков, І.Н. Єлісєєв,  
Г.В. Єльникова, В.М. Зуєв, B.C. Качерманьян, 

О.М. Майоров, А.А. Орлов, А.Я. Савельєв, 
Л.Г. Семушина, Л.В. Шибаєва та ін. 

Мета статті: обґрунтувати авторську 
концепцію теоретико-методичних основ 
моніторингу якості вищої освіти в Україні. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Нові вимоги суспільства 
ініціюють створення сучасних концепцій 
системи моніторингу якості вищої освіти, які 
закладають теоретичну базу моніторингу якості 
освіти на основі міжнародних стандартів. 

Проблема дослідження зумовила 
реалізацію наукового пошуку згідно з 
теоретичним, методологічним та методичним 
концептами. 

Теоретичний концепт презентує систему 
вихідних концептуальних положень, теорії, 
нормативно-правових засад, характеризує 
понятійно-термінологічний аналіз для цілісного 
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